

极端天气频发重创全球粮食体系

专家视点
张 帅

今夏以来全球极端天气频发，伊朗、阿富汗等国家遭遇旱灾，北美洲自6月以来持续热浪，西欧7月爆发特大洪水，8月以来希腊意大利等欧洲多国野火肆虐……据联合国8月发布的气候报告显示，除非在未来的几十年内大幅减少全球二氧化碳和其他温室气体的排放，否则到本世纪末全球气候变暖幅度就会超过2摄氏度，达到国际商定的气温上升的危险值。全球气候危机日益严峻，给国际社会造成了消极影响，其中最严重的就是由气候变迁引发的粮食安全问题。



8月9日在希腊雅典市郊拍摄的被山火烧毁的树林和烧焦的土地。 新华社发

据联合国粮农组织最新发布的世界谷物产量预测报告，7月的预报数值相比6月略有下调，降至28.17亿吨，主要原因就在于持续干旱天气。其中，巴西玉米产量预报数大幅下调，近东地区下调了小麦产量，而西班牙地区也因灌溉用水受限对种植业的影响超过了预期，导致欧盟大米产量预报数下调。

球有充足的粮食供应，但如果国民无法获取，则仍将被视为粮食不安全。连续干旱或特大洪涝的爆发易使农民一年的耕种毁于一旦，没有可供外销的粮食，其经济收入必将受损，进而削弱其通过实现购粮多样化以改善营养状况的能力。

再次，在粮食使用层面，二氧化碳浓度的升高和水质的破坏导致农作物质量下降，食物中营养成分受损，从而削弱了人体的吸收能力。气候变化造成的次生灾害还会将病菌带入田间地头，诱发食源性疾病。此外，在缺乏先进粮食仓储设施的农村地区，干旱、洪涝等灾害的发生加重了当地的粮食损失，弱化了灾后粮食自我补给能力。

农业属于“敏感脆弱型”产业，大自然的任何变化都会波及农业生产，这使得气候安全和粮食安全处于“同一安全体”之中。具体而言，气候变化对粮食安全的影响主要表现在三个方面。

联合国粮农组织、世界粮食计划署和国际农发基金等多家联合国机构在上月共同发布的《2021年世界粮食安全和营养状况》报告，将气候变化视为诱发全球粮食危机的重要因素之一，认为气候灾害频发增加了国际社会到2030年实现“零饥饿”目标的难度。当前，国家和非国家行为体之间应加强协作，增强全球粮食体系应对自然灾害的韧性。同时，各国宜将气候和粮食置于同一系统之中，构建全方位的安全网络，统筹治理，以期建设一个绿色、无饥饿、可持续发展的地球村。

首先，在粮食供给层面，极端天气

频发导致粮食减产，降低了国际市场上流通的粮食数量。全球气候变暖致使旱灾频发，不仅导致农业灌溉用水日益短缺，也因水分的加速蒸发降低了土壤的含水量，破坏了土壤肥力。而尘暴和洪水的爆发则会对耕地造成严重的侵蚀，加重土地盐碱化，造成庄稼枯萎或粮食质量下降。据联合国粮农组织和世界粮食计划署去年7月联合发布的报告，全球处于粮食危机预警的25个国家中，多数都经受过洪涝、干旱等极端天气的影响。比如，受干旱影响，阿富汗本年度小麦产量预计将减少近一半。

另一方面，气候变化造成农业生态

白俄罗斯大选一周年之际，美英加宣布对其实施新一轮制裁

卢卡申科斥美国“在世界各地无法无天”

本报记者 刘畅

面对西方国家的新一轮制裁，白俄罗斯总统卢卡申科日前批评美国“在世界各地无法无天”，表示不惧制裁，不向西方“下跪”。

系统失衡，易诱发虫害等次生危机。例如2019-2020年由干旱而引发的蝗灾重创东非、西亚、南亚等地区的粮食生产，其中东非有超百万公顷的土地被蝗虫侵蚀，巴基斯坦、印度等国部分农作物受损。此外，出于保障本国粮食安全的需要，在粮食歉收时，产粮国往往会采取紧缩型粮食政策，这威胁了全球粮食供应链的完整。

其次，在粮食获取层面，气候变化弱化了农民、妇女等弱势群体的经济基础，导致其粮食购买力下降。除了一国粮食安全与否，仅从供给端考察远远不够，还需关注获取端。因为，即便全

首先，在粮食供给层面，极端天气

系统失衡，易诱发虫害等次生危机。例如2019-2020年由干旱而引发的蝗灾重创东非、西亚、南亚等地区的粮食生产，其中东非有超百万公顷的土地被蝗虫侵蚀，巴基斯坦、印度等国部分农作物受损。此外，出于保障本国粮食安全的需要，在粮食歉收时，产粮国往往会采取紧缩型粮食政策，这威胁了全球粮食供应链的完整。

就中方召回驻立陶宛大使 外交部发言人答记者问

新华社北京8月11日电 外交部发言人华春莹11日就中方召回驻立陶宛大使答记者问。

有记者问：中方宣布召回驻立陶宛大使后，立陶宛外交部回应称对中方举动表示“遗憾”，还称本着一个中国原则，立陶宛同欧盟其他国家以及世界上许多国家一样，“决心”发展同台湾的互利关系。欧盟方面对中方此举表示遗憾，认为设立台湾“代表处”并不违反一个中国原则。外交部对此有何评论？

华春莹说，一个中国原则的含义不容歪曲。对于嘴上说坚持一个中国原

立陶宛激进“亲美”走进死胡同

国际短评
本报记者 沈钦韩

今年恰逢中国与立陶宛建交30周年，本该进入发展快车道的两国关系，却因立陶宛的挑衅叫嚣急转直下。从今年5月宣布退出中国与中东欧合作机制“17+1”，再到此次允许台湾当局以“台湾”名义设立“代表处”，立陶宛如此公然充当“反华急先锋”，与其所处的复杂地缘政治环境有关，而美国无疑在其中发挥了推波助澜的作用。

立陶宛位于波罗的海沿岸，与俄罗斯接壤，全国人口仅280万。身处东欧的立陶宛并非斯拉夫民族为主体，立陶宛人多信奉天主教，文字采用拉丁字母，因此在宗教信仰和语言上更接近与西欧更为接近。在历史上，处于东西方夹缝中的立陶宛与沙俄的战争不断，并在19世纪初被沙俄兼并。可以说，立陶宛与沙俄历史纷争跌宕，积怨已久。

后在1944年，立陶宛纳入苏联版图。尽管在苏联时期，立陶宛凭借中央的丰厚财政支持，成为苏联工业化程度最高、最富裕的地区之一，但立陶宛谋求独立之心始终未泯。1990年3月11日，立陶宛带头宣布脱离苏联独立的加盟共和国，并开启了苏联解体的序幕。独立后的立陶宛与其他波罗的海国家一样，与俄罗斯的对立情绪日益强烈，疑俄、恐俄心态在2019年竞选时表露无遗，立陶宛总统瑙塞达曾

在竞选时表态，强烈支持加强在立陶宛的军事力量存在，用以“威慑俄罗斯”。

此外，立陶宛还强烈反对俄罗斯出资在立白两国边境建立核电站，理由是认为该核电站“威胁国家安全”。今年4月，立陶宛紧随捷克之后驱逐俄罗斯外交官，以声援捷克对2014年军火库爆炸事件的调查。

所以，长期以来对俄罗斯的敌视，使立陶宛高度依赖能够为其提供所谓“安全伞”的美国，并走上了一条激进的“亲美”路线。近年来，立陶宛频频开展北约军演，并多次向美国购买反坦克导弹、“黑鹰”直升机等武器装备，并推动美国部署重型装甲、机械化部队。

在特朗普执政时期，美国与西欧国家在贸易、贸易等问题上不断，中东欧的波兰和波罗的海三国成为美国加强军事部署的重点地区。不过随着拜登的上台，美国对西欧国家的态度缓和。为了挽回日益跌落的存在感，立陶宛积极配合拜登政府所谓的“价值外交”。去年，白俄罗斯大选后，立陶宛还带头接收了白俄罗斯反对派领袖季哈诺夫斯基卡娅，并积极推动欧盟对白俄追加制裁。

而不断打“台湾牌”，无非是想借此向美国示好以引起“华盛顿的注意”，以提升其战略地位。立陶宛的“小心思”也得到了美国的支持，美国国务院发言人普莱斯10日在媒体简报会上表示，“美国与北约盟友立陶宛站在一起”。

在美缝中生存的立陶宛本该学会平衡之道，可悲的是，短视之下，立陶宛却越走越偏。

廿年历程感恩不尽 展望未来砥砺前行

上海水产行业协会举行成立20周年庆典活动

业协会的领导和秘书处不辞辛劳汇聚上海，彰显了齐心协力推进长三角水产发展，造福长三角水产民众的赤诚之心，致以崇高的敬意，共享协会成立20周年的喜悦之情。谢峰会长、李家乐监事长、王成常务副会长、吴常平秘书长代表上海水产行业协会第五届理事会和全体会员单位，向协会20年来作出卓越贡献的凌孔山、汤期庆、濮耀华、范守霖会长等颁发了特别贡献奖；向积极支持协会发展单位颁发了特别贡献金奖，向理事单位颁发了特别贡献银奖。

此次活动由上海水产行业协会、浙江省水产流通与加工协会、江苏省渔业协会、安徽省渔业协会联合主办，中国银行杨浦支行、上海农展展览服务有限公司承办，得到了上海开创远洋渔业有限公司、上海东方水产市场、江苏水产市场、江阳水产市场、上农批、嘉燕水产市场、浙江东一海洋集团、绍兴市白马湖食品公司以及协会会员、行业同仁等的大力支持。

庆典开始，上海水产行业协会谢峰为庆典致辞，代表协会向支持单位致以衷心的感谢，对刚经历防汛防疫疫情的浙江流加协会、江苏渔业协会、安徽渔业协会的领导

深化合作 高质发展

第五届长三角律师行业合作发展论坛在沪举行

近日，由上海、江苏、浙江、安徽三省一市律师协会联合主办，上海市律师协会承办的第五届长三角律师行业合作发展论坛在沪举行。上海市司法局、上海市闵行区相关领导出席本次活动。

上海市司法局领导表示，自2016年首届长三角律师行业合作发展论坛开展以来，论坛已经发展成为法律服务行业贯彻长三角一体化发展战略的重要载体，有效推动了长三角地区律师行业的深度合作和共同发展。长三角地区在全面建设社会主义现代化国家中具有举足轻重的战略地位，同时也是一片有着光荣革命传统的红色土地。希望以本次论坛为契机，找到更多律师行业合作的切入点和结合点，推动新发展格局下长三角律师行业一体化发展迈上新台阶。

二维码扫一扫 便知火患有没有

浦东新区康桥镇“智慧消防”建设有成效

智慧消防是一种先进的消防解决方案，与传统消防相比，它拥有更早发现、更快处理的特点。为了切实将消防隐患降至最低，提升群众生活安全感，浦东新区康桥镇积极探索，携手上海康消电子科技有限公司共同搭建智慧消防平台，实现“一网统管”。

康桥镇每户商家门前张贴了二维码，智慧消防小程序内容之一，巡检员只需扫描，便可以检查情况实时监控、网络留痕，检查结果将实时反馈在火灾隐患模块上，商家与客户一扫便知，既保障了安全，也为商户挑选店铺提供了参考。通过智慧消防平台，巡检员摆脱了传统的纸质巡查流程，即完成了检查程序，同时也提高了检查效率，

立足课堂 细研教材 联动发展

龚小教育集团紧密型办学系列活动之体育联合教研活动

为推进紧密型集团化办学建设，强化集团成员学校之间的课程联动，促进优质教育教学资源的共建共享。8月6日下午，龚小教育集团体育骨干教师在曹路打一小学，开展体育联合教研活动。

根据上级文件要求，为进一步深化教育教学改革，小学体育课由原先的低年组一周4课，高年组一周3课全部调整为一周5课。虽然还在暑假期间，但为了明确新学期体育课程安排，贯彻落实“五课、两操、两活动”，确保体育教学质量，集团充分发挥各校体育骨干教师的积极性，组建联合教研小组，共同研讨新的实施对策。

首先，蔡校长向体育联合教研小组提出

中医药服务进社区 共筑“社区安心驿站”

增进人民健康福祉，振兴中医药发展正逢其时。近日，由上海中医药大学卫生服务研究中心主办